



马铃薯栽培管理及主要病虫害的高效防治措施

陶丽婷

青海省海东市乐都区寿乐镇人民政府 810799

摘要:马铃薯是我国最主要的经济类作物,也是我国最主要的粮食作物之一。近几年,随着对农业产业结构的调整,马铃薯种植技术得到了进一步的推广,其种植面积逐步增加,马铃薯已经变成能够促进地区经济健康发展,协助产业结构调整的主要农作物。近年来,伴随着马铃薯栽培工作的持续发展,在种植面积逐步扩大的情况下,种植过程中所出现的问题日益突出,其中病虫害高发和防治不到位的问题尤为显著。马铃薯病虫害防治没有做到全面、系统的预防,导致马铃薯病害的抗药性逐步加强,同时各种类型的药物残留在一定程度上影响了马铃薯的商品价值。大力推行和应用马铃薯病虫害的绿色防治技术,改变目前高污染、高消耗的生产方式,为马铃薯的产量和质量的提升打下良好的基础。本次研究结合工作实践体会,就马铃薯的种植和病害的防治等几个方面进行了一些论述,以期提供一些参考。

关键词:马铃薯;栽培管理;病虫害;防治措施

马铃薯又名土豆、洋芋、山芋,是茄科茄属的一年生草本植物。地上茎呈菱形,有毛,叶片呈卵形至长圆形的羽状复叶,花为白色或蓝紫色,块茎扁圆形或球形,无毛或被疏柔毛;薯皮白色、淡红色或紫色;薯肉有白、淡黄、黄色等色,马铃薯因酷似马铃薯而得名^[1]。17世纪引入中国,因其具有产量高营养价值高的特点,在国内广泛推广,是一种广受欢迎的间作性蔬菜。马铃薯喜冷凉干燥气候,适应性较强,以疏松肥沃沙质土为宜,生长期短而产量高。近年来,青海省乐都区的马铃薯种植得到了长足的发展,马铃薯的种植面积逐步增加,产量也有了明显的提高。乐都区立足区域优势,全力推广地膜、双膜、全膜覆盖式栽培技术,不断扩大种植面积,今年洋芋亩产较往年增加300kg左右。乐都区中岭乡大水泉村种植的洋芋品种青薯9号,实收测产达3520kg/667m²,增幅达30%。目前,乐都区共种植洋芋5万亩,现有专业合作社123家,种植面积21万亩,产量46.5万吨,产值5.15亿元。但从整体种植现状来看,优质马铃薯的种类较少,种植的方式单一,管理方式粗糙,从而严重制约其产量提升,导致马铃薯的经济效益下降。要想进一步促进乐都区马铃薯行业的健康发展,就必须加大力度强化种植技术的更新,并在此基础上加强常见病虫害的流行病学调查^[2]。

1 选择种植地

在同一地块上连续数年种植马铃薯,会使土壤中病虫害的积累明显增多,加剧病虫害的发生,因此,马铃薯不宜连作,更不能与辣椒、茄子等茄科类的植物连作,通常建议与十字花科类的作物以及禾本科类的作物轮作,要确保种植地地势较高,土层较深,有机质含量较高,土壤肥力中等以上,排灌比较便利,以壤土

和沙壤土为好。

2 马铃薯品种的选择与处理

2.1 马铃薯品种的选择

目前,在市场上有很多种马铃薯品种,每一种马铃薯品种的适应性都不一样,其生产潜力也各不相同。因此,在选择品种的时候,要对当地的种植制度、生产条件、马铃薯的市场需求进行全面的考虑,选择高产、稳产、适应性和抗病能力较强的脱毒马铃薯品种。此外,在选择马铃薯品种的时候,为了保证能够实现优质高效高产,应当根据其海拔高度和温差的特征来选择相应的马铃薯品种。目前在青海省海东市乐都区推广应用较好的马铃薯品种,主要有陇薯3号、陇薯4号、陇薯5号、陇薯6号、青薯9号等^[3]。

2.2 马铃薯种薯的处理

在种植前两周,需打破种薯的冬眠状态,快速萌发。在实际生产期间,通常每公斤种薯都会选用5-10mg的赤霉素对其进行浸种处理,浸泡5-10分钟,捞出后晾干。假如不能控制好赤霉素的浓度,还可以将还没有萌发的薯块每公斤用1-2mg的赤霉素浸泡10分钟,捞出后埋在潮湿的沙床里,进行潮湿促芽,一层潮湿的河沙一层种薯叠在一起,上面铺上秸秆或薄膜,保持湿度,7-10天后,马铃薯种薯就进入到萌发阶段,等芽长到1cm时,拿出种薯炼苗1-2天即可开始播种。或者把种薯放在散射光下,平铺2-3层,持续晾晒3-5天,等薯块变成软的时候再将其堆积起来提升温度,然后再进行晾晒处理,如此进行3-4次,直到薯块变成软的,薯皮变成青色,芽眼变成白色,最后长出健壮的芽眼就可以进行播种了。另外,马铃薯播种期间,要对较大的种薯进

行切块处理,切块前要对切刀进行全面的消毒,避免病菌的交叉传染,可以用0.3%的高锰酸钾溶液或75%的医疗酒精进行20分钟的杀菌,要注意边切块边消毒,同时要把有病变的种薯块去掉。种薯切块一般要在种薯前1-2天进行,这样才能让伤口完全愈合。切块时可以从上往下,从中间切,也可对角切,确保每个薯块上都有1-2个健壮的芽眼,每个薯块的质量约为25g。切完以后,将种薯种放入0.5%福尔马林溶液中浸泡20-30分钟,然后堆成一堆,再用保鲜膜盖上6-8个小时,可以预防晚疫病、褐斑病、青枯病、黑斑病等病害的发病。灭菌完成后,将种薯铺平晾晒1-2天,即可播种^[4]。

3 科学播种

在马铃薯生长阶段,需要的营养比较多,加之生长阶段比较短暂,因此要做好底肥的追施工作,底肥的施入量应占到总施肥量的4/3。通常情况下,每亩施用完全腐熟的有机肥2000-3000kg,并与适量的氮磷钾复合肥进行配合,有条件的采用马铃薯专用的复合肥,每亩使用量控制在50kg。马铃薯的种植时间要根据本地的天气情况和海拔高度来定,10cm左右的土壤温度可以保持在7℃以上就可以播种。近年来,因地方多发倒春寒,立体农业的气象因素比较明显,应根据不同的纬度和大的气象因素,进行适当的种植时间。东、中、低纬度的地方,从十二月中下旬至翌年二月初,而较冷的地方及中纬度的地方,则要从二月初至三月初才能完成种植。马铃薯的种植有三种模式:垄沟种植、畦沟种植和平地种植。高畦栽培可防止病害和病害的产生,值得大力推广。在对品种进行选择 and 进行品种布局的时候,要确保将早熟品种和中晚熟品种进行科学的搭配,在合理的定植范围内,要遵循早熟品种密植,中晚熟品种稀植的原则,并要与土壤的情况进行综合判断。如果是在土地比较肥厚、土层较深、地势平坦的地区,可以采取马铃薯和玉米双套双的栽培模式,两行马铃薯,两行玉米,两行马铃薯小行行距在40-45cm之间,株距在25-33cm之间,每公顷定植密度在3.3-4.35万株之间,预留两行种植两行玉米。如果是在土壤肥力比较低的地方,通常使用的是单套双的种植方式,挖掘一条宽30-40cm,深10-15cm的播种沟,以20cm的水平距离错窝播种,马铃薯每公顷可以定植3-3.3万株,并预留两行种上玉米。或可采用双垄种植的模式,将植株的间距控制在35-40cm,行距在40-45cm,每公顷的定植量可以控制在5.4-6.15万株^[5]。

4 田间管理

马铃薯是一种块茎型作物,合理的耕作可以增加马铃薯的产量,改善质量,并有助于马铃薯的地下块茎发育,促使地下块茎膨大。在播种至出苗之前,可用施田补进行田间封闭除草,在

出苗后,若田间杂草比较茂盛,可用精稳杀得、精喹禾灵等预防禾本科杂草的除草剂进行有针对性的防治,而在田间的阔叶类杂草通常不能采用化学药物,推荐采用手工清除。在生产阶段,通常要进行2-3次的中耕培土,在秧苗成长到5-10cm之后,进行第1次中耕。第一次的中耕培土主要是以除草和松土为主要内容。马铃薯出现花蕾之前,要进行第2次的中耕培土,在这个时候要大培土,并将土壤涌向苗根,保证培土既宽又厚,培土高度要在6cm以上。在马铃薯开花时,进行第三次翻土,培土高度不要超过功能叶片。对马铃薯进行追肥,可采用穴施、沟施、根外追肥等方式,施完肥后要立即覆盖。出苗后立即进行中耕追肥,用量为总氮肥量的30%,钾肥为总钾肥量的20%。现蕾期后进行两次追肥,氮肥使用量总施肥量的20%,钾肥使用量为总施肥量的40%。花后有徒长的情况下,可以使用多效唑或矮壮素,花蕾摘除后为了提高叶片的光合作用,需要对其进行适当的喷施锌、铜、硼等微肥。对马铃薯进行灌溉时,要把气候与土壤湿度结合起来。通常在结薯期至薯块膨大阶段,田间土壤水分含量应保持在70%以上。

5 病虫害的控制

对于马铃薯中常见的病害,应当坚持以农业防治为主,化学防治为辅的原则,对高毒高残留农药的使用进行严格的限制,并大力推广应用低毒低残留,广谱高效的化学农药,还可以推广应用植物性农药或生物农药,达到标本兼治的效果,减少对周围生态环境造成的污染和破坏。目前,在马铃薯生产中存在着多种病害,其中最常见的是有早疫病、晚疫病和蚜虫等。对于以上各种病害,要尽可能的早发现、早防治,保证疾病在短期之内得到有效的控制,以免造成重大的经济损失^[6]。

5.1 马铃薯早疫病

5.1.1 危害特征

马铃薯早疫病是一种真菌性病害,对马铃薯正常生产和产量造成很大的危害。马铃薯早疫病病原属于半知菌类,这种病原微生物可以寄生在植物的病残体上,也可以寄生在其它寄主上,在湿润的条件下,可以侵染到植物的表面,并生成很多的孢子。病原的最佳生活温度有很大的变化,而且还会利用风力进行扩散。与晚疫病菌相比,早疫病菌的产孢子数量少。马铃薯早疫病危害部位起初表现为黑色的小斑点,随着病情的发展,病斑会越来越来大,最终形成向外凹陷的同心圆,叶片的周围会有褪色或枯黄的组织。马铃薯早疫病常在植物处于逆境中出现,主要表现为营养供应不足、降雨过量、温度偏高、植物脱水、生长发育不良。

5.1.2 预防和控制方法

防治马铃薯早疫病,要注意做好田间的管理工作,使马铃薯在逆境中有较好的水分和肥料供应,使马铃薯茁壮生长,提高自身的抵抗力。在收获马铃薯后要立即进行深耕灭茬,以降低第二年的前期传染源。在马铃薯薯块膨大期,可以选用75%的百菌清可湿性粉剂800倍液,也可以选用80%的代森锰锌可湿性粉剂800倍液,也可以选用64%的杀毒矾可湿性粉剂500倍液,每隔一周使用一次,连用2-3次^[7]。

5.2 马铃薯晚疫病

5.2.1 危害特征

该病原真菌喜在低温、高湿环境中生长,其最适扩散温度为白天22℃、夜间10-13℃,田间相对湿度大于90%。地势低洼,土壤黏重,易积水,栽培密度较大,管理粗放,氮肥施用量太多,植物生长较差都会促进或加剧马铃薯晚疫病的发生。在发生病害的早期阶段,马铃薯的叶顶、叶缘上会出现圆形或者不定形的病斑,初期呈现出水渍状,在黄棕色的边缘还会出现一个灰绿色的晕圈,边缘不明显,田间湿度较大时会在外圆上形成一层白色稀疏的真菌层,水分充足时,叶片呈干枯状,易碎。当叶柄、茎秆出现感染时,其表面出现不规则的棕色条斑,严重者会导致叶子垂尾卷曲,植株极易断裂,薯块变为棕色并渐渐腐败。

5.2.2 预防和控制方法

马铃薯疫病防治要始终遵循以有机肥为主、化学为辅的施肥方针,避免田间种植密度过大。此外,在发病初期,选用72%的霜脲·锰锌可湿性粉剂600倍液、70%的乙磷铝锰锌可湿性粉剂800倍液、72.2%的冰霉素威盐酸盐(普力克)600倍液和25%的吡唑醚菌酯乳油1500-2000倍液进行喷洒,每间隔5-7天使用一次,连续使用2-3次。

5.3 马铃薯蚜虫

5.3.1 危险特性

马铃薯蚜虫是一种在马铃薯生长发育时期危害最大的害虫。这种害虫不仅能够直接导致叶子枯萎,而且在繁殖生长的过程中,还会生成大量的粘性物质,将马铃薯叶片气孔给堵住,导致叶片皱缩,对其幼嫩部分的生长造成不利的影响,对马铃薯的产量有很大的影响。此外,马铃薯还会带有病毒病,经常会引起矮花叶病。

5.3.2 预防和控制方法

防治马铃薯蚜虫要注意清除地里的野草,合理地浇水,清除害虫的越冬地。在防治这种病害时,可以培养一些瓢虫科的甲虫或食蚜蝇。在符合防控要求的情况下,可以选用50%的杀灭菊酯乳油3000-4000倍液,每10-20天喷洒一次,连喷2-3次,杀虫效

果较好。种植规模比较大的种植基地和种植大户,应当大力推行杀虫灯杀虫方法。在六月初,在蚜虫成虫的发生期,在马铃薯生产基地中安装太阳能振频式杀虫灯,可以有效的诱杀蚜虫等害虫成虫。悬挂的高度通常是在植物顶部的0.5-1.0cm,灯的距离是150-200m,每盏杀虫灯都可以控制3公顷的种植地。在马铃薯的种植中,也可以通过在大田中悬挂黄色粘板来诱捕蚜虫,高度应控制在植物顶端的0.2-0.3cm之间,并根据植物的生长状况进行相应的调节,通常在六月初进行设置,每个地块都要设置20个双面带胶的黄色板,保证分布均匀,也可以随着虫情的发展而进行相应的增加。在马铃薯原种生产过程中,为了预防蚜虫等害虫的入侵,可以使用防虫网来控制病毒病的发生,在马铃薯出苗阶段,可以在栽植地预先设置防虫网,通常按5米×8米的间距设置^[8]。

6 结束语

总之,病害频发是制约马铃薯生产的一个关键问题,而不科学的病害防控方式则是导致病虫害抗性明显增加、防控效率降低、马铃薯生长发育缓慢、品质与产量降低的根本原因。在一个崭新的历史阶段,这就要求我们要加速对传统的种植方式的变革,要主动地指导种植户从传统的病虫害防治向绿色生态、高效的方向转变。在推广和应用马铃薯优质种植技术和病虫害高效防治措施过程中,可以构建出一个复合的生态社区,可以对各种病虫害进行有效地控制,降低了对化学农药的使用,确保了生产的效率和产品的品质,促进了马铃薯种植产业的健康可持续发展。

参考文献:

- [1]杨金慧,余春粉.马铃薯栽培技术及病虫害防治技术浅析[J].南方农业,2019,13(30):42-42.
- [2]师转哲.高产马铃薯栽培技术[J].农民致富之友,2017,0(19):7-7.
- [3]齐贺.马铃薯种植技术及病害防治[J].农民致富之友,2017,0(21):10-10.
- [4]刘俭,朱亚卓,王会荣.无公害马铃薯栽培技术[J].农民致富之友,2017,0(12):184-184.
- [5]张丽萍.临洮县马铃薯栽培与病虫害防治措施[J].农业科技与信息,2019,0(11):23-23.
- [6]姚志川.北方春播马铃薯种植技术及病害防治措施[J].农民致富之友,2019,0(24):29-29.
- [7]李增杰.马铃薯高产栽培与病虫害防治技术[J].现代农业研究,2020,26(11):81-82.
- [8]孟红梅,王娟,陈小丽.马铃薯栽培技术及病虫害防治技术探讨[J].粮食科技与经济,2020,45(11):112-113.